

让民营企业和企业吃下“定心丸”

民营经济促进法草案征求意见稿四大看点受关注

《中华人民共和国民营经济促进法(草案征求意见稿)》10月10日起在司法部、国家发展改革委门户网站向社会公开征求意见。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法有望进一步优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境,草案征求意见稿受到社会广泛关注。

看点 01

激发民营经济内生动力和创新活力

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,明确要求“制定民营经济促进法”。

此次公布的草案征求意见稿,贯彻落实党中央、国务院关于发展民营经济的方针政策,明确坚持“两个毫不动摇”。

“促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策。”草案征求意见稿明确,民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的重要力量。

专家表示,社会各界普遍希望通过立法解决民营经济发展中面临的问题。制定民营经济促进法,是落实党中央、国务院促进民营经济发展决策部署的重要举措,是以法治方式推动民营经济高质量发展的必然要求。

各界普遍认为,从草案征求意见稿可以看到,坚持“两个毫不动摇”,促进民营经济持续、健康、高质量发展,是党和国家一以贯之并将长期坚持的大政方针。这将让广大民营企业和企业吃下“定心丸”,激发民营经济内生动力和创新活力。

看点 02

拟规定实行全国统一的市场准入负面清单制度

草案征求意见稿着力健全、完善民营经济组织市场准入领域公平参与市场竞争的制度机制,把实践中行之有效的政策和做法转化为法律制度。

根据草案征求意见稿,国家实行全国统一的市场准入负面清单制度。市场准入负面清单以外的领域,包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入。

同时,草案征求意见稿对落实公平竞争审查制度、定期清理市场准入壁垒、禁止在招标投标和政府采购等公共资源交易中限制或者排斥民营经济组织等作出规定。

在优化民营经济投资融资环境方面,草案征求意见稿重点对支持民营经济组织参与国家重大战略和重大工程,完善民营经济组织融资风险市场化分担机制等方面作出规定。

草案征求意见稿提出,支持民营经济组织在战略性新兴产业、未来产业等领域投资和创业,鼓励开展传统产业转型升级,参与现代化基础设施投资建设。

专家认为,制定民营经济促进法,将有效化解民营经济发展中在准入、公平竞争、投融资支持等方面面临的问题,更好保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

看点 03

支持有能力的民营经济组织牵头承担重大技术攻关任务

国家发展改革委数据显示,民营企业近年来创新水平不断提升。截至2023年底,国家高新技术企业、科技型中小企业拥有有效发明专利213.4万件,占国内企业总量的近四分之三。

发展新质生产力,民营经济大有可为。草案征求意见稿鼓励支持民营经济组织在发展新质生产力中积极发挥作用,以科技创新催生新产业、新模式、新动能。其中明确提出,支持民营经济组织参与国家科技攻关项目,支持有能力的民营经济组织牵头承担重大技术攻关任务,向民营经济组织开放国家重大科研基础设施。

草案征求意见稿同时提出,支持公共研究开发平台、共性技术平台开放共享,为民营经济组织技术创新等提供服务,推动产学研深度融合。保障民营经济组织依法参与标准制定工作。支持民营经济组织依法开发利用开放的公共数据资源。加强对民营经济组织及其经营者知识产权的保护。

专家表示,支持民营企业参与国家科技攻关项目,在助推其高质量发展的同时,也能有效激发经济活力,为加快形成新质生产力提供重要支撑。

看点 04

强化权益保护,优化服务保障

强化民营经济发展法治保障,必须有效防范不当立案、选择性执法司法、趋利性执法司法或地方司法保护,避免超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结财物等。

对此,草案征求意见稿明确,实施限制人身自由和查封、扣押、冻结涉案财物等强制措施,应当严格依照法定权限、条件和程序进行。禁止利用行政或者刑事手段违法干预经济纠纷。细化办案程序,规范异地执法行为。

在服务保障方面,草案征求意见稿明确,建立畅通有效的政企沟通机制,制定与经营主体生产经营活动密切相关的法律、法规、规章和其他规范性文件、司法解释,或者作出有关重大决策,应当注重听取包括民营经济组织在内的各类经济组织、行业协会商会的意见建议。

同时,草案征求意见稿对强化行政执法监督,防止多头执法等作出规定。健全失信惩戒和信用修复制度,对符合信用修复条件的,要求及时解除惩戒措施并在相关公共信用信息平台实现协同修复。

此外,草案征求意见稿明确,民营经济组织生产经营活动应当遵守法律法规,不得损害市场和金融秩序,用贿赂和欺诈等手段牟利,破坏生态环境,损害劳动者合法权益和社会公共利益;并对完善资本行为制度规则,引导民营经济组织加强廉洁风险防范,鼓励有条件的民营经济组织建立完善中国特色现代企业制度等提出要求。

专家指出,草案征求意见稿鼓励支持民营经济发展壮大,又注重加强规范引导,体现了立法内容的完整性。(新华社北京10月10日电)

10月10日,我国首项支持资本市场的货币政策工具落地。

中国人民银行当日一早发布公告称,即日起,接受符合条件的证券、基金、保险公司申报“证券、基金、保险公司互换便利(SPISF)”。首期操作规模5000亿元,视情可进一步扩大操作规模。

9月24日,中国人民银行行长潘功胜在国新办新闻发布会上宣布创设新工具——证券、基金、保险公司互换便利,并明确表示这项工具所获取的资金只能用于投资股票市场。

创设这项新工具涉及多个基础设施,对政策协同性和工作效率的要求不言而喻。就在宣布创设工具两周后,这项互换便利工具正式推出,给资本市场带来利好。

证券、基金、保险公司互换便利是一项什么工具?

据介绍,该工具支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。

也就是说,通过互换便利操作,证券、基金、保险公司可以将手里流动性较差的资产替换为国债、央票,便于在市场上回购或卖出融资,这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

“此举可大幅提升相关机构的资金获取能力和股票投资能力。”中信证券金融业务首席分析师田良介绍,在互换便利工具支持下,市场机构获取资金的能力将进一步提高,通过对股票进行增持,更好地发挥稳定资本市场的作用。

这项互换便利工具能为资本市场带来哪些利好?

记者了解到,互换便利首期5000亿元,将为资本市场提供增量资金。而且,互换便利期限不超过1年,到期后可申请展期,抵押品范围未来也可能视情扩大。

招联首席研究员董希淼表示,新工具可为资本市场持续带来“活水”,增强投资行为长期性和市场内在稳定性。

此次中国人民银行发布的公告明确表示,创设新工具旨在落实党的二十届三中全会关于“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”的要求。可见,这项新创设的工具是一种长期制度性安排,而非仅仅应对短期市场波动。

“证券公司运用这一工具有助于增强资本市场韧性,成为市场的‘稳定器’。”中金公司研究部银行业分析师林英奇表示,5000亿元的操作规模实际取决于相关机构对于股票市场的增持意愿,增持股票资产的方向则取决于机构自身投资决策。

记者从几家公开市场一级交易商了解到,目前相关机构积极响应部署、准备申报,争取尽早落地首批互换便利交易。(据新华社北京10月10日电)

我国首项支持资本市场的货币政策工具落地 央行五千亿元互换便利成为市场稳定器

东湖评论

平凡英雄是人心的“顶流”

□ 湖北日报评论员 艾丹

阅读提要

平凡人的壮举,总是击中人们内心最柔软的地方,是社会坚固的道德基石、价值基石。人们发自内心的点赞,以及对凡人英雄的褒奖,无不是为社会精神基座添砖加瓦。

“我不能退,后面就是闹市区。”几天来,“鄂LD06335,死死顶住”刷屏网络。为“白车侠”杜志军的义举所感动,广汽埃安10月10日表示,愿将其受损车报保险维修好,并奖励给杜志军一台新车。同日,阿里公益天天正能量决定为杜志军颁发正能量特别奖及10000元奖金。社会善意的循环,正能量的传递,在此有了具象表达。

回看事发现场,的确惊险万分。在湖北通城的闹市区,一辆黑色车辆司机突发疾病失去意识,脚下却还踩着油门。这辆失去“理智”的黑车,在刚蹭其他车辆后,又撞向鄂LD06335白色轿车。出现事故后,白车司机杜志军意识到黑车已失控。为化解现场危机,他没有避险自保,而是死死顶住黑车,防止其冲向人群。两车相向,车轮飞转,浓烟四起,僵持十来分钟,最终化险为夷,黑车司机

也得救。每一分每一秒都惊心动魄。这十来分钟里,面对极可能发生的起火或爆炸,杜志军要承受怎样的生死考验?不敢想象。如果没有杜志军“死死顶住”之举,黑车失控冲入人群,后果会如何惨烈?“白车侠”是将公共安全的威胁牢牢抵住,把善良勇敢、道义担当高高托举。中共党员、退伍军人的双重身份,迎难而上、敢于担当的英勇抉择,更让人们对他多了几分敬意。

这个有血有肉、有情有义的故事,经各大平台传播,瞬间收获许多个10万+。“凡人善举闹市中,担险救危真男儿”“死死顶住,挽救好多生命”“中国好司机”……在网络资讯爆炸、信息纷繁芜杂的当下,平凡英雄依然是人心的“顶流”。从这些10万+里,这些朴素的留言里,看到的是对凡人善举的真心赞许,是

对见义勇为的真切共鸣。流量中有世道人心。不少真挚的人和事,不用去刻意包装,总能收获如潮好评。今年夏天,从陕西返回武汉的夏辉与妻子,路遇高速公路桥梁垮塌,狂奔拦停车辆,避免了更大伤亡;刚刚过去的十一假期,一对母女在厦门海滩遇险,在附近做生意的林建煌第一时间冲进海水救人,在他快没力气时,一个又一个勇士挺身而出……平凡人的壮举,普通人的真诚、善良,总是击中人们内心最柔软的地方,是社会坚固的道德基石、价值基石。而人们发自内心的点赞、关注、转发,以及社会各界对凡人英雄的褒奖、鼓励,无不是为社会精神基座添砖加瓦。在对义举和善举的“热搜”传递中,网络世界和现实世界又共同经历了一次崇高精神的洗礼,让中华民族精神谱系中真善美的种子,拥有更加肥沃的土壤。

视点

开村咖,办营地、卖奶茶……近年来,不少年轻人选择来到黄陂各大景区干起“微创业”,打造了多个趣味盎然的游玩场景,吸引许多亲子家庭前来度假。当微创业遇上文旅,一些金点子、好创意得以生根发芽,为创新创业热潮注入一股新活力。

这是青春梦想与文旅行业的一场双向奔赴。年轻人想法多、有胆识、敢尝试,善于观察市场动向和不同群体需求,无限创意很多时候就来自这一群体的奇思妙想。对于景区而言,在自然赋予的美丽风光之外,如何打造更具吸引力的消费场景,是挖掘消费潜力的关键所在。当越来越多的景区为创新落地铺路架桥,联袂打造的将是梦想与发展互促共生的未来。

创意种子是否能够开花结果,要在一个个试验场中去检验。意识到人们对宠物市场的需求不断上升,有年轻人开办起宠物创业项目,宠物食品、宠物医疗、宠物服装等,精准击中爱宠人士的需求点;关注到古城老街沉淀着历史与文化,“微创业者”展示个性化文创、手作、潮流产品,掀起古风元素满满的文创盛宴;捕捉到广袤乡村孕育着众多机会,有人把工作室开在了村庄,时尚、艺术、潮流与乡村融合,田间地头农忙间隙也能感受艺术熏陶。微创业投入成本少,但“微”不等于小,同样可以在与一个行业、一个地方的深度融合中创造巨大价值。

创意需求无处不在,创业空间无比广阔。一位在景区创业的年轻人说:“大学生回乡创业是不错的选择,政策扶持大,贷款利率低。景区政策也好,开店采用抽点制,无需交租金,创业更有动力。”这家景区搭建舞台、托举梦想的生动实践,是无数呵护创意与梦想的主体的缩影。诚然,不是每一个车库都能如乔布斯的车库一样孕育出“苹果”,但只有善于接纳、敢于尝鲜,才会有更多的金点子汇聚,才会加速升级迭代的步伐。时下,不少地方对创业项目的支持就是划片场地、挂个牌子,后续服务、氛围营造等软件配套设施。创意支持者与创意萌生者是合伙人关系,当理性关注投资效益,提供精准化、专业化服务,把有限资源用到点上、帮到关键,在共同成长中实现双赢。

微创业为年轻人提供了一种容易实现的创业选择,他们不断从经历中萃取成长的养分,收获旺盛的生命力和成长力。随着新创意、新业态、新职业不断涌现,承载梦想的舞台将会越来越多。

种子虽小 梦想无边

□ 湖北日报评论员 周磊

放谈

承诺就要说到做到

□ 湖北日报评论员 张双双

优化营商环境永无止境,湖北又出台一揽子政策,加大助企帮扶力度。特别是针对政府承诺不兑现的问题,提出了多项具有针对性的措施。

人无信不立,政无信不兴。健全防范和化解拖欠企业账款机制,完善信用修复及规范失信惩戒机制,对国家机关、事业单位、国有企业违约毁约、拖欠账款、招商引资政策不兑现等不守信践诺行为加大监督、惩处和曝光力度,以体制机制建设强化承诺兑现保障,让权力在阳光下运行,释放出以诚信政府建设优化营商环境的明确态度。

政府作为营商环境的主要塑造者和提供者,其诚信程度直接影响企业和群众对营商环境的信心和满意度。朝令夕改、新官不理旧账、损害市场公平交易等失信行为,暴露出一些政府法治观念不强、契约精神缺失等问题,严重损害

党和政府的公信力,伤害的不只是某个企业或某一群体的具体利益,而是地方的整体投资环境。

一个诚信的政府,能够为企业和投资者提供一个稳定、可靠、透明的营商环境。这种稳定且可预期的环境如同磁石一般,能够吸引更多的企业和资本涌入本地市场,为经济注入强劲活力,推动高质量发展。

优化营商环境是一项复杂的系统工程,诚信是它的基石。失信于企就是失信于民,制定政策,签订合同,坚持实事求是、量力而行的原则,对拿不准、没把握的事,不轻易许诺;对办不到、做不好的事,不开“空头”支票;对已经出台的政策、作出的许诺,要千方百计予以兑现,不能出尔反尔,说变就变。言必信,行必果,把企业当自己人,把企业的事当自己的事,当好“店小二”,做好“服务员”,确保每一项政策、每一个决策都能真正惠及企业和群众。

时事绘



近日,北京警方成功破获一起“号贩子”非法倒卖稀缺大医院号源案件,33名涉案人员被依法刑事拘留。

“号贩子”利用技术手段恶意抢占优质医疗资源,再大幅加价倒卖,严重扰乱了正常医疗秩序,损害了患者的合法权益。为了营造更加公平、有序的就医环

境,相关部门必须继续加大监管力度,不断升级完善挂号系统,从源头上彻底铲除“号贩子”的生存土壤。广大患者也要自觉增强法律意识,坚决抵制非法倒卖号源的行为,让每一位患者都能享受到公平、优质的医疗服务。(文/张双双)

严打“号贩子”

漫画/王鹏